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ln depozitele Institutului de arheologie din Bucureşti se păstrează 
o bucată dintr-un candelabru circular, de lut, smălţuit verde-oliv. Lutul 
din care a fost confecţionat candelabrul este de calitate superioară. ln 
afară de unele granule foarte mici de concreţiuni calcaroase în compo
ziţia sa nu se observă alte ingrediente. 

Locul de provenienţă al piesei nu se cunoaşte. Candelabrul, în forma 
sa primară, era reprezentat de un „colac" pe a cărui faţă superioară se 
găseau şase perechi de opaiţe şi şase agăţătoare, de asemenea, de lut. 
Reconstituind perimetrul „colacului" rezultă că diametrul exterior al 
acestuia era de circa 0,32 m. „Colacul", de formă oarecum trapezoidală 
în secţiune, are următoarele dimensiuni : înălţimea - 0,035 m ; lăţimea 
la bază - 0,02 m ; lăţimea feţei superioare - 0,025 m. 

Pentru confecţionarea „colacului" meşterul-olar a fost nevoit să 
se folosească de o bucată dintr-o tulpină de papură pe care, îndoind-o 
şi  aducînd-o din capete, a transformat-o într-un fel de cunună. lntr-o 
a doua fază a lucrului, acelaşi olar a grămădit pe „cununa" de papură 
pastă de lut. Prin ardere în cuptorul de ars ceramică, papura s-a trans
format în cenuşă, în timp ce lutul s-a întărit. Prin urmare, în locul 
„cununei" de papură a rămas după ardere în miezul „colacului" de lut 
un canal circular. 

Aşa cum s-a amintit mai sus, candelabrul nu se păstrează în între
gime. Noi sîntem în posesia numai a unui „segment" din „cununa" de 
lut, pe care este aplicat un opaiţ şi o agăţătoare 1• 

Opaiţul are formă circulară la faţa sa superioară ; diametrul acestuia 
măsoară 0,06 m. „Ciocul de scurgere" (rostrum) şi apucătoarea sînt rupte 
din vechime. Cercetarea unor piese asemănătoare la care se adaugă şi 
analiza detaliilor opaiţului nostru ne obligă să presupunem că „ciocul" 
era de formă circulară, iar apucătoarea în formă de „colac". 

1 De la sine ln�eles că opaitele - realizate cu ajutorul unui tipar - au fost aplicate 
pe „cununa de lut" , înainte de introducerea acesteia ln cuptorul de ars ceramică. 
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Pe faţa superioară a opaiţului se află obişnuitul orificiu, perfect 
-centrat ; diametrul orificiului măsoară 0,014 m. El e mărginit de jur 
împrejur de o buză exterioară. „Capacul" opaiţului este înzestrat cu 
încă două orificii mici de data aceasta (fiecare cu un diametru de cîte 

Fig. 1. - Un candelabru roman de lut. 

0,003 m). Orificiile sînt dispuse simetric, de o parte şi de alta a „ciocului" 
în „şănţuleţul" care însoţeşte marginea circulară a piesei. În dreptul 
fiecăreia din cele două găuri, marginea opaiţului prezintă cîte o ieşitură, 
un fel de „ghimpe" dintre care unul este rupt din vechime. 

Spaţiul interior al opaiţului este „unit" cu canalul circular printr-un 
orificiu vertical. Dealtfel, toate opaiţele erau „unite" cu canalul circular 
al „colacului" de lut. Aceste orificii aveau menirea de a determina ega
lizarea nivelului uleiului din candelabru. meiul, turnat numai printr-� 
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singur opaiţ, avea peste tot, în candelabru, acelaşi nivel - potrivit prin
cipmlui vaselor comunicante. 

Din atenta observare a particularităţilor candelabrului ne-am putut 
da seama că opaiţele erau dispuse pe „colac" în grupuri de cîte două. 

Fiecare grup de opaiţe era mărginit, de o parte şi de alta de cîte 
o urechiuşă, realizată prin aplatizarea unei pastile de lut şi rotunjirea 
şi găurirea acesteia cu un cuţitaş. Urmele lăsate de cuţitaş se păstrează 
relativ bine. înălţimea urechiuşei păstrate este de 0,035 m, iar lăţimea 
de 0,032 m. 

· Întrucît „urechiuşele" nu prezintă urme de tocire rezultată din 
frecarea cu o sfoară sau un lănţişor, noi presupunem că exemplarul 
no:,:tru n-a stat suspendat vreme îndeungată. 

Candelabrul a fost - după cum s-a amintit deja - smălţuit cu 
o culoare verde-oliv. Smalţul s-a aplicat cu ajutorul unei pensule. Even
tuala presupunere că - pentru a fi smălţuit - colacul trebuia afundat 
într-un vas cu smalţul lichid nu poate sta în picioare. Dealtminteri, o 
atare operaţie ar fi dus în chip necesar la smălţuirea şi a interiorului 
opaiţului. Or, candelabrul n-a fost smălţuit nici măcar pe întreaga sa 
suprafaţă exterioară. Ne referim în chip concret la faţa inferioară a cola
cului de lut şi la anumite zone dintre cele două opaiţe care realizau pere
chile şi unde nu putea fi introdusă pensula. 

întrucît opaiţul reproduce o fmmă caracteristică sfîrşitului seco
lului al III-iea - prima jumătate a secolului al IV-lea -este de la sine 
înţeles că acest candelabru datează dintr-o vreme corespunzătoare. 

Noi nu ştim în ce atelier a fost produs. Nu ştim nici măcar din ce 
loc provine. Faptul că opaiţul reproduce o formă tipic romană, pe de 
o parte, şi că el este smălţuit, pe de altă parte, ne obligă să credem că 
el este produsul unui atelier sud-dunărean. Dealtfel, procedeul smălţuirii 
ceramicii era necunoscut meşteşugarilor olari din regiunile de la nord de 
Dunăre. Cele cîteva vase (cum ar fi de pildă, urcioarele) ,  descoperite 
în mediul culturii Sîntana de Mureş-Cerneahov, la Spanţov 2 (jud. Ilfov) 
şi la Nicolae Bălcescu 3 - pe malul lacului Barza - (jud. Ialomiţa) 
provin, sigur, de la sud de Dunăre. Întrucît tehnica smălţuirii vaselor era 
destul de · răspîndită în aceste vremuri, la sud de Dunăre 4, nu este de 

2 Bucur Mitrea, Constantin Preda, Necropolele din secolul al I V-iea e.n. în "1iunltnia, 
B ucureşti, 1 966, p.256, fig. 80. 

3 Ibidem, p. 377, fig. 246/4.  Acest urcior a fost publicat prima dată de X. Anghclcscu, 
O nouă necropolă de lip Sînlana de l\Iureş descoperită la Nicolae Bălcescu, RevMuz, 3, 1966, 2, 
p.  161 - 163. De notat că atit urciorul de la Spanţov cit şi cel de  la Nicolae Bălcescu se inscriu, 
tipologic, in seria urcioarelor romane cu două torţi. Exemplarul de la Nicolae Bălcescu se deose
beşte de cel de la Spanţov numai in ceea ce priveşte gura. Primul are o prelungire cilindrică. 

4 Ceramica smălţuită verde-oliv din secolele I II- IV este cunoscută în regiunea Dunării 
mijlocii Ia Dunapentele. Paulovics Istvan A Dunapentelei R6mai te/ep ( lnlercisa), ArchHung, 
2, 1927, p. 1 14, pi. 12 (fig. 30), p.  121,  pi. 25 (fig. 49), p.  122, pi. 28 (fig. 54), p. 123, 
pi . 32 (fig, 58) ; iar în regiunea Dunării de jos la Adamclisi (inedite), Callatis (inedite), 
Tomis (inedite), Sucidava (D. Tudor, Sucidavo, III, Dacia, 11 - 12, 1947, p.  1 68 şi urm.), 
Dinogetia-Garvăn (cf. I .  Barnea, Dinogetia, I ,  Bucureşti, 1968, p. 238). De notat că majoritatea 
ceramicii smălţuilc verde-oliv descoperite în regiunea Dunării de jos datează din secolele IV -
VI. Singurele piese datind din secolul al Ii-lea şi descoperite ln Dobrogea sînt, după cunoş
tin\a  noastră, cele dou.ii „figurine alexandrine" . . .  descoperite la Capul Viilor - Histria (jud. 
Constanţa) (inf. VI. Zirra). 
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mirare descoperirea unor vase înfrumuseţate astfel în zonele nestăpînite 
efectiv de romani dar controlate din punct de vedere comercial 6• 

Procedeul smălţuirii se va menţine la Dunărea de jos în toată 
epoca stăpînirii romane tîrzii. El va supravieţui şi veacurilor care au 
urmat prăbuşirii limesului danubian 6• În acest sens merită să fie con
semnată observaţia că nu există aşezare din Dobrogea secolului al X-lea. 
în care să nu apară ceramică smălţuită verde-oliv. 

Candelabrul de lut, prezentat în această notă, imită, în chip evidel}tr 
un exemplar de metal. 

Datorită imposibilităţii precizării condiţiilor de găsire nu putem 
stabili dacă acest candelabru a fost făcut pentru o clădire publică (basilicăt 
de pildă) sau una privată. 

QUELQUES MOTS SUR UN « CANDELABRE» EN TERRE CUITE 
D'EPOQUE BOMAINE 

RESUME 

Dans Ies depots de !'Institut d'archeologie de Bucarest se trouve. 
un fragment de candelabre en terre cuite de provenance inconnue. L'etude. 
attentive du fragment et de sa restitution graphique aboutit a la conclusion 
que ledit candelabre se composait d'une « couronne » traversee par un 
canal et sur laquelle etaient disposees, deux a deux, douze lampes ; le 
canal de la « couronne » communiquait avec chaque lampe par un orifice. 

Cette piece etait couverte d'un email vert olive. 
Partant du type de la petite lampe qui s'est conservee on peut 

induire que le candelabre doit dater d'une periode comprise entre la. fin 
du Ille siecle et le milieu du IVe. Comme la technique de l'emaillage eta.it, 
a l'epoque, ignoree dans Ies regions nord-danubiennes, nous pensons que 
notre piece doit provenir de quelque atelier sud-danubien, de meme que. 
la cruche romaine emaillee en vert olive mise au jour dans la plaine de 
la rive gauche du Danube, comprise entre Ies villages de Spanţov et 
de Nicolae Bălcescu . On ne saurait preciser si le candelabre en question 
a ete employe dans quelque edifice public (une basilique, par exemple} 
ou dans une maison privee. 

EXPLICATION" DE LA F IGURE 

Fig. 1.  - Un candelabre en terre cuite d'epoque romaine. 

0 Obiecte de ceramică romană fină, smălţuită uneori, şi chiar din sticlă au fost găsite 
plnă şi ln săpăturile de la Bratei (jud. Sibiu), vezi Ligia Birzu, Continuitatea populaţiei băştinaşe 
în Transilvania la s(irşilul secolului I V şi începutul secolului V pe baza descoperirilor de la 
Bratei, AUB, 15 ,  1966, p. 43. 

8 Un argument ln sprijinul tezei moştenirii directe şi ln această parte a Peninsulei Bal
canice a tehnicii smălţuirii II constituie observaţia că urcioarele smălţuite verde-oliv datlnd din 
veacul al X-lea şi descoperite ln aşezările de la Dunărea de jos nu se relntllnesc ln această vreme 
nicăieri tn lumea bizantină ; ne referim la urcioarele amforoidale cu una sau două torţi şi cu „con
'ole" sub torţi. 


	00132
	00133
	00134
	00135

